

ЭКОНОМИКА

УДК 332
Код РИНЦ 06.00.00

РЕГИОНАЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

© 2020 Агаева Лилия Кябировна
кандидат экономических наук, доцент
Самарский государственный экономический университет
E-mail: liliya.agaeva@yandex.ru

Ключевые слова: промышленная политика, региональная экономика, промышленное производство, государственное регулирование экономики, пандемия коронавируса, механизмы регулирования, инновации.

В статье анализируется влияние пандемии коронавируса на показатели промышленного производства в Самарской области, выявляются основные направления развития промышленности региона. Представлены ключевые направления промышленной политики региона в условиях глобального вызова и возникших кризисных явлений в экономике. Рассмотрен механизм промышленной политики региона.

Промышленная политика является неотъемлемой частью системы государственного экономического регулирования.

Структура промышленного сектора России характеризуется большой долей производства и переработки первичного сырья, малым количеством сложных отраслей обрабатывающих производств в техническом плане, небольшим количеством социально-ориентированных секторов экономики, большим количеством отраслей оборонного комплекса.

В российской экономике преобладает сырьевое производство, что считается достаточно неэффективным и нерациональным. Но несмотря на это произведенная продукция предприятий добывающей промышленности и оборонного комплекса имеет спрос на зарубежном рынке.

Региональная промышленная политика стремится к созданию подходящей среды для развития и совершенствования промышленной отрасли территории. При обозначении приоритетов политики промышленного сектора используются следующие подходы:

- селективный подход;
- кластерный подход;
- степень необходимости сотрудничества с международными инвесторами и предприятиями;
- рациональное использование ресурсов, улучшение состояния экологии;

- наличие квалифицированных трудовых ресурсов.

Цели, приоритеты и задачи региональной политики промышленного сектора должны увязываться с положениями, изложенными в документах федеральной промышленной политики. Ожидая высоких результатов промышленной деятельности, не стоит забывать о необходимости постановки путей развития. Несомненно, важно учитывать то, что направления региональной политики промышленности должны подразумевать достижение целей и задач на местном уровне и на общероссийском.

Политика промышленного сектора экономики формируется в соответствии с механизмом, представленным стимулами экономической деятельности, который реализуется за счёт оказания предприятия финансовой, информационно-консультационной поддержки, поддержки осуществляемой ими научно-технической и инновационной деятельности в сфере промышленности, поддержки развития их кадрового потенциала. [4]

Закон "О промышленной политике в Российской Федерации" ставит задачу стимулирования развития промышленной сферы России, а не поддержки. [1] В настоящее время перед промышленной политикой региона ставится задача не стимулирования интенсивного роста промышленного производства, а именно его поддержки.

Начало 2020 года усложнило экономику страны вследствие распространения в мире эпидемии нового коронавируса и связанного, в связи с этим режима самоизоляции, закрытием границ. Это привело к остановке многих производств. Хотя от пандемии в первую очередь пострадала туристическая отрасль, пассажирский транспорт, сфера общественного питания, сфера торговли непродовольственными товарами, но тем не менее на промышленном производстве страны и, в частности, Самарской области это также отразилось. Эти тенденции характеризуют данные, представленные в таблице.

Индексы производства по Самарской области за январь - май 2020 года [3]

Показатели	Май 2020 г. в % к		Январь-май 2020г. в % к январю-маю 2019г.
	маю 2019г.	апрелю 2020г.	
Индекс промышленного производства	87,2	91,4	95,2
В том числе:			
добыча полезных ископаемых	93,9	86,9	101,2
обрабатывающие производства	78,7	99,2	88,4
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	113,0	81,0	105,3
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	73,5	95,2	82,0

Данные таблицы показывают снижение уровня деловой активности в промышленной сфере региона в первой половине 2020 года, по сравнению с аналогичными показателями прошлого года. При этом наибольшее снижение произошло в сфере предоставления ресурсов и обрабатывающих производствах. Но при этом стоит отметить, что по сравнению с наиболее пострадавшими отраслями, снижение производства в промышленности не

является критичным. Поэтому здесь важна регулирующая роль промышленной политики, направленная на наиболее пострадавшие сферы.

Промышленная политика региона регулируется мерами стимулирования промышленного сектора экономики, которые представляют собой различные виды поддержки действующих организаций в промышленной сфере. Поддержка со стороны государства может осуществляться в финансовой форме или информационной. Инструменты региональной промышленной политики должны применяться для наращивания потенциала региона в промышленной сфере [2].

Механизмы осуществления промышленной политики в Самарской области в условиях пандемии представлены на рис. 1.



Рис. 1. Механизмы промышленной политики в Самарской области (составлено автором)

В регионе в настоящее время должны выделяться такие цели как рационализация состава и структуры промышленности, освоение и применение инноваций в сфере промышленности, внедрение импортозамещающих и ресурсосберегающих технологий, не уступающих мировым стандартам качества. Касательно механизмов осуществления

промышленной политики, то в качестве главного механизма выбрано разработка концепции развития промышленности области в условиях пандемии новой коронавирусной инфекции.

Мероприятия, реализуемые в рамках государственной программы развития промышленности в условиях пандемии представлены на рис. 2.

Мероприятия перспективного инновационного направления в рамках Государственной программы		
<p>предоставление за счет средств областного бюджета субсидий юридическим лицам - промышленным организациям - производителям товаров, работ, услуг в целях возмещения части затрат, возникших в</p>	<p>оказание консультационной поддержки промышленным организациям по вопросу взаимодействия с институтами развития</p>	<p>предоставление за счет средств областного бюджета субсидий юридическим лицам - промышленным организациям - производителям товаров, работ и услуг в целях возмещения затрат, связанных с выполнением научно-исследовательских, опытно-конструкторских работ, в том числе с испытанием опытных образцов</p>

Рис. 2. Мероприятия перспективного инновационного направления (составлено автором)

Подводя итог всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что промышленная политика региона в условиях вызовов, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции, должна базироваться на соглашениях, свидетельствующих о недостаточном понимании среды реализации регулирующего подхода в практике. В процессе региональной политики должно происходить согласование интересов участников. Данный процесс позволяет разрабатывать правила поведения промышленного сектора в чрезвычайных условиях. Исходя из этого, предполагается, что эффективность регулирующего подхода на территории находится во власти механизма коммуникации государства, бизнеса и общества, который опосредует перечень условий регулирования и мер поддержки, значимых для заинтересованных групп.

¹ Федеральный закон № 488-ФЗ "О промышленной политике в Российской Федерации" от 31.12.2014 - [Электронный ресурс] - URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_173119/ (дата обращения 10.04.2020)

² Закон Самарской области от 11 февраля 2004 года N 10-ГД "О промышленной политике в Самарской области (с изменениями на 18 ноября 2019 года)" - [Электронный ресурс] - <http://docs.cntd.ru/document/945008891> (дата обращения 10.04.2020)

³ Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области - [Электронный ресурс] - http://samarastat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/samarastat/ru/ (дата обращения 10.04.2020)

⁴ Бабкин А.В. Экономика и промышленная политика: теория и инструментарий // Санкт-Петербург, Издательство Политехнического университета, 2014. - с. 195-204

REGIONAL INDUSTRIAL POLICY OF THE SAMARA REGION IN THE CONTEXT OF A PANDEMIC

© 2020 Agayev Lily Kabirova
Candidate of Economics, Associate Professor
Samara State University of Economics
E-mail: liliya.agaeva@yandex.ru

Keywords: industrial policy, regional economy, industrial production, state regulation of the economy, coronavirus pandemic, regulatory mechanisms, innovations.

The article analyzes the impact of the coronavirus pandemic on the indicators of industrial production in the Samara region, identifies the main directions of industrial development in the region. The key directions of the industrial policy of the region in the context of the global challenge and emerging crisis phenomena in the economy are presented. The mechanism of industrial policy of the region is considered.

УДК 338
Код РИНЦ 06.00.00

ФОРМИРОВАНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОЙ ТОВАРНОЙ ПОЛИТИКИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

© 2020 Алмин Дмитрий Иванович*
магистрант
Самарский государственный экономический университет
E-mail: almin97@mail.ru

Ключевые слова: товарная политика предприятия, уровень конкурентоспособности, промышленное предприятие, продукт, товарный ассортимент, маркетинговые исследования.

Статья посвящена анализу таких понятий, как понятие товарной политики предприятия, а также основных элементов реализации товарной политики - брендинг, позиционирование и т.д. Кроме того, рассматриваются особенности реализации стратегии как важнейшей составляющей товарной политики - на примере анализа предприятия "АВТОВАЗ".

Товарная политика предприятия связана с определением типа, объема и сроков реализации продукции, которую компания предлагает к продаже. Товарная политика предприятия - это общие правила, устанавливаемые самим руководством при принятии

* Научный руководитель - **Яковлев Геннадий Иванович**, доктор экономических наук, доцент.